

“三行情书” 寄相思

一段五分钟的视频 让学生们哽咽落泪

“致英烈:我站在碑前,静静感受凝春细雨,风中吹来了你们的故事”“致外婆:曾努力想要挣脱您的怀抱,如今却成为,我飞扑不得的念想”……4月1日下午四点,在鄞州区下应街道中海小学,一段长达五分钟的视频播放让教室里的孩子们情不自禁哽咽落泪。视频中,是一首首感情真挚、发自内心的“三行情书”,而这些“情书”均出自该校师生、家长之手。

□现代金报 | 甬上教育
记者 钟婷婷 通讯员 蔡微波 魏芳兵



精选的部分“三行情书”。通讯员供图



学生看了视频后哭肿了眼睛。通讯员供图

A 用三行简短的文字寄相思之情

临近清明,中海小学在一周前发起以“三行情书 邀念群星”为主题的三行情书征集活动,邀请全校师生、家长,通过文字表达对已逝的人、物的怀念之情。

本次活动发起人张可沁老师说:“‘三行情书’用简短的文字抒发浓烈的情感,又不会过多触碰当事人不愿透露的往事。我们希望用这种温和、含蓄的方式让大家有勇气去表达自己的思念。没想到在学校公众号发出征集后,收到热烈的反响,大家纷纷留言。”

据统计,全校共收到420余封“情书”,有写给为了崇高理想献出生命的烈士,曾经灿若星辰的榜样名人,也有写给在疫情和重大灾难中离世的人们,以及身边逝去的人们

……征集到的“三行情书”,大多出自学生之手,也有父母借孩子的笔诉说对已逝亲人的思念。

“春日已至,转眼清明,你出门买菜,再也没有回来。留下我和妈妈,在灶台前思念。”503马启轩妈妈说,她的外婆在三十多年前的一场车祸中意外去世。“三十年的光阴,我从孩童到少女,从少女到为人母,经历了很多事情,记住了很多人,也忘记了很多,来来往往的人世间,我记忆最深处的只有外婆。外婆院子的杏子树是我童年记忆最美的画面。但自从外婆去世后,我再也没吃过大黄杏。在这个集体思念故人的清明时节,思念我的外婆,那个精瘦慈祥的小老太太。”

B 五分钟的视频让孩子们哽咽落泪

学校精选了部分“三行情书”制作成一段长达五分钟的视频,在课后托管期间让全校师生观看。503班学生肖雅熙看了视频后哭肿了眼睛。肖雅熙虽然没有经历过深切的生离死别,但她想起了经常半夜给她盖被子的奶奶。肖雅熙哽咽着说:“我不想失去奶奶,我以后要珍惜每一天和奶奶在一起的日子,要多帮她分担家务,不再跟奶奶顶嘴,惹她生气了。”

501班的陈瀚昊看到动情处想起了已去世的爷爷,泣不成声,久久难以平复。“我非常想念我的爷爷。我跟爷爷的感情非常好,小时候,爷爷每天和爸爸推着三轮车去外面卖甘蔗,卖完甘蔗,爷爷就抱着我去公园里玩。现在我们

生活得越来越好了,爸爸找到了更好的工作,已经不卖甘蔗了,但是爷爷却不在了。”陈瀚昊说,爷爷刚去世时,他时常在梦里见到爷爷,在梦中哭醒。梦里有小时候的回忆,也有长大后和爷爷一起在家看电视的场景。看到同学们写的“三行情书”,他的眼泪就止不住留下来了。

该校校长宣嫣红表示:“小诗真的太感人,我们几位负责策划活动的老师每每看到就要流泪。在清明节这个重要的传统节日里,我们做了这样一场生命教育,是希望通过面对‘死亡’这个仿佛重如千钧的话题,对生命有所思、有所悟,学会在告别中成长,在失去中前行,珍惜当下。”

把节气文化教育带到凉山州

北仑支教老师希望孩子们能深入了解传统文化



本报讯(现代金报 | 甬上教育记者李臻 通讯员杨阳)“春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连……”4月2日上午,伴随着朗朗读书声,四川省凉山州美姑县城关小学4年级6班的孩子们在北仑区泰河学校支教老师徐淼鑫的带领下,开始了一次新的节气探秘之旅——学习“清明”节气的相关知识。

“又是一年春草绿,梨花风起正清明”。清明节气一般在每年4月5—6日,这是反映物候现象的一个节气,同时也是一个节日。每到此时,自然界到处都是生机勃勃的景象。”孩子们认真地听着徐老师对清明节气的讲解,还和徐淼鑫一起走出教室,仔细欣赏着飘洒在山野间的细雨,观察着自然界的细微变化。

在对知识的学习和对自然界的观察后,学生对节气文化有了更加深入的理解。“通过学习,你能用自己擅长的方式,将‘清明’表现出来么?”之后,徐淼鑫引导同学们将心中的清明展示出来。刷日小明和莫色金作平时最喜欢画画,她们用彩笔描绘出一幅幅清明时节的美景;而平时最热爱朗诵的同学能则曲子,则在徐淼鑫的语文课堂上举行“节气诗会”,她和同学把各自收集到的关于清明的诗歌读给全班同学听。一堂有别于常规课堂的教学节气课,在同学们精彩的展示中落下帷幕。

徐淼鑫介绍说:“去年暑期我来到四川支教,将节气课程带到凉山州美姑县城关小学,希望让大山里的孩子能更加深入地了解中国传统文化,去发现和感知周围环境的美,从中获得更多来自大地的生长力量。”

“亲手做的麻糍就是好吃”

象山小学生体验清明传统习俗

本报讯(现代金报 | 甬上教育记者马亭亭 通讯员黄莹)“自己亲手做的麻糍就是好吃!”4月2日上午,象山县涂茨小学四年级学生在劳技老师的带领下,动手捣麻糍,体验清明传统习俗。

活动开始,学生们好奇地围绕在食材边上,东看看西摸摸,一个个跃跃欲试。在劳技老师的指导下,大家有模有样地把蒸好的糯米和艾青放到石臼里,师生一起配合,撸起袖子轮番上阵,翻、捣、扭……没过多久,白糯米就变成了柔软有弹性的青糍团。老师将青糍团铺在面板上,大家又一起合作把洒满松花粉的青糍团擀成扁平的麻糍。

老师一边帮忙将麻糍切块,一边把麻糍递给旁边的同学,麻糍透



学生们制作麻糍。通讯员供图

着丝丝艾草特有的清香,放进嘴里咬上一口,滑溜溜、软绵绵。

该校结合传统节日、节气开展丰富的劳动实践活动,不仅让孩子们感受到浓浓的清明节气氛围,也让他们在劳动中知传统、享美食、扬文化。